3d, 8.11.11

Preizkus znanja: polinomi, racionalna funkcija, kroZnica
Vsaka naloga je vredna 8 tock.

1. Polinom p(x) = x° + bx + c daje pri deljenju s polinomom q(x) = x + 2 ostanek 3,

prideljenju s polinomom h(x) = x + I pa ostanek 1. Poiscite b in c.

Resitev: Ker sta polinoma ¢(x)in /(x)linearna, lahko delimo po Hornerju.

Hornerza —2: Horner za —1:
|1 b c |1 b c
_2b+C:_1 vstavimo
-2 -2 4-2p -1 -1 1-b = R
———————————————————————————————————————————————— -b+c=0=>b=c
1 -2+b |4-2b+c=3 1 —-1+b |1-b+c=

2. Zapisite polinom tretje stopnje 7 realnimi koeficienti, ki ima nicli 2 in 1 —i ter
v tocki — 1 vrednost 15.

Resitev: Ker ima polinom kompleksno niclo 1 -7, ima tudi konjugirano kompleksno

niclo 1+ i. Uporabimo faktorizirani (nicelni zapis):

p(x)=a(x=2)(x— (=) x—(1+i)=alx—2)(x~1+i)(x—1-1) = a(x—2)((x-1F =)=

= a(x—2)(x2 —2x+2): a(x3 —2x7 +2x—2x" +4x—4):a X’ —4x° +6x—4)

Velia  p(-1)=15= al(—1) —4(-1F +6(~1)-4)=15= a(-1-4-6-4)=15= 150 =15 =

a=-1= p(x)=—x’+4x’ —6x+4

3. Zapisite definicijsko obmocje funkcije f (x) = \/ ~3x’ —1Ix* —5x+ 3

Resitev: Funkcija je definirana pri tistih x, pri katerih je izraz po korenom nenegativen.

Za resitev neenacbe — 3x° —11x” — 5x + 3 > 0 potrebujemo ni¢le polinoma, ki jih dobimo
s preizkuSanjem: 1 ni ni¢la, — 1 pa je (razlika med lihimi in sodimi koeficienti je 0).

Horner za —1;

po Vietovem

|—3 —~11 -5 3 Nadaljujemo z iskanjem ni¢le polinoma — 3x” — 8x + 3 —EVicovem
1 30 8 -3 =32 Ox+x+3="3x(x+3)+(x+3)=(x+3)(-3x+1)

-3 -8 3 | 0| Imamotrini¢le:x, =-3,x, =—1inx; =+.Pri vsaki spremeni polinom

svojo vrednost, saj so ni¢le prve stopnje. Zacetna vrednost polinoma —3x° —11x* — 5x + 3 je 3,
torej je pozitiven med ni¢lama — 1 in 1 in zato pozitiven tudi na levo od ni¢le — 3.

Odgovor: D, = (—o0,-3]u [— 1, %]




4. Za dano funkcijo zapisite nicle in pole, asimptoto, presecisce grafa 7 ordinatno

3 2 o
osjo in 7 asimptoto ter nariSite njen graf : f (x) = x2+x——2x ! \_/
X —4x+4
Resitev: £ (x)= x32+ x* —2x _ x(x2 +x ; 2) _ x(x + 2)(x2— 1)
x —4x+4 (x—2) (x—Z) 12‘
Zatetna vrednost £(0)=0. Nigleso—2,0in1. Pol je pri 2,.. )

Asimptoto in preseci$¢e z njo dobimo z deljenjem.

(x3+x2—2x):(x2—4x+4):x+5w>y:x+5

+x° Fdx® +4x e J

T I E = Pt j5 -4 -2 -1 1 ;2 3 4 5 6 7
- - - - - -—-—--- -1 |
_ presecisce 20 10 1 :
— =) = = = = . |
14x—20=0 x=2=X / ™

5. Napisite enacbo kroznice, ki gre skozi tocki A(2, 3)in B(5, 2)njeno sredisée pa lefi na

abscisni osi.

Resitev: Enacba kroznice s srediS¢em na abscisni osi (¢ = 0) se glasi (x — p)2 +y>=r.
Ce vstavimo vanjo obe to&ki, bomo dobili sistem enaéb z dvema neznankama p in r.

(2 - p)2 +9 =72 Obeenacbi odstejemo in dobimo (2 - p)2 — (5 — p)2 +9-4=0=>
(5-pf+4=r" =4-4p+p’-25+10p-p*+5=0=6p=16=p=%

. v . v 2 2
Za izraCun polmera vstavimo p venood enacb (5 —2) +4=r’ =1 = (L -8) +4=9 14 ,* =8
p 3 3 3 9 9

K: (x—%)2+y2 =%

9

6. Dolocite konstanto c tako,da bo premica y = —x + c tangenta kroZnice

X’ +y +dx—10y -7 =0.

Resitev: PoiS€emo presecis¢a premice in kroznice. y vstavimo v enacbo kroznice.
Dobljena kvadratna enacba mora imeti eno samo resitev, ker gre za tangento,

diskriminante ena¢be mora biti enaka 0.

vstavimo

y=—x+c—>x2+(—x+c)2+4x—10(—x+c)—7=0:>
=3’ +x" —2cx+c’ +4x+10x—10c - 7=0= 2x’ +(14—2c)x+(c2 —100—7)=O diskiminanta o0
D=(14-2c) -8(c* =10c —7)= 0 =196 — 56¢ + 4c* —8c* +80c + 56 = 0 = —4c* + 24¢ +252 =0

+ 4/ +4/
6+t 36+252:6_2288:3i\/7_2:3i6x/§

2
Dobili smo dve premici y = —x + 3+ 6+/2 in y=—x+3- 6+/2.

delimoz—4

— et 5P —6c-63=0=¢, =




